

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ  
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»

Научно-популярная статья

**Дорога в небо. Модели самолетов**

**(вводная статья к каталогу временной выставки к 110-летию  
со дня рождения Евгения Николаевича Преображенского –  
Героя Советского Союза)**

Н.С. Круглова

Кириллов

2019

*Погибшим — память со скупой слезою,  
Да в небе, как стрела, от дыма след.  
Взлетали ввысь и падали герои,  
Войною опалённых, страшных лет.*

Воса Блок

В 2019 году исполняется 110 лет со дня рождения Героя Советского Союза Евгения Николаевича Преображенского. Личность его хорошо известна не только в Кирилловском районе, но и далеко за его пределами. Он родился 22 июня 1909 года в селе Волокославинское Кирилловского уезда в семье сельских учителей. Окончив школу, будущий студент хотел продолжить судьбу своих родителей и стать учителем. Однако в 1927 году он оставил педагогическое училище, так как был призван на военную службу на флот. В 1929 году окончил Ленинградскую военно-техническую школу, а в 1930 году – Высшую школу красных морских лётчиков в Севастополе. В начале войны Евгений Николаевич Преображенский – командир 1-го минно-торпедного авиационного полка 8-й бомбардировочной авиационной бригады Военно-воздушных сил Краснознаменного Балтийского флота, полковник. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. В августе 1941 года полковник Преображенский участвовал в нанесении первых бомбовых ударов по военным объектам Берлина. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 августа 1941 года полковник Преображенский Евгений Николаевич удостоен звания Героя Советского Союза.

В память о герое в Кирилловском районе проходит ряд юбилейных мероприятий, посвященных данному событию. Это открытие экспозиции, посвященной Е.Н. Преображенскому, временные выставки, открытие бюста и мемориальной доски и другие.

Одна из таких выставок открылась 22 июня, в день рождения героя, в музее истории города и района. Это выставка моделей самолетов, выполненных учащимися Кирилловской средней школы совместно с родителями в рамках



Фото 1. Модель самолета учащихся 1 «к» класса  
Кирилловской средней школы

ежегодного спортивного праздника «Зарница» (фото 1). В мае этого года данное мероприятие прошло в школе уже в восьмой раз. В этом году она была приурочена



Фото 2. Модель самолета учащихся 6 «а» класса  
Кирилловской средней школы

к 110-летию со дня рождения Евгения Николаевича. Проведению «Зарницы» предшествовал подготовительный этап, который позволил ребятам изучить основы военного дела, первой медицинской помощи, биографию Героя Советского Союза Е.Н. Преображенского, классификацию военной техники, в том числе самолётов.

В рамках военно-спортивной игры был объявлен конкурс «Модель военного самолёта», который направлен на развитие творческих способностей учащихся, интереса к моделированию и конструированию и патриотического воспитания подрастающего поколения (фото 2, 3). Участниками конкурса стали учащиеся с первого по девятый классы. Каждый класс представил свою модель самолета. Всего было изготовлено 36 моделей. Каждая группа проявила творческий подход находчивость и фантазию в выполнении задания. На выставке можно увидеть не только военные самолёты 1940–1945 годов, такие как Ил, Як-1, МиГ-3, Лаг-3, но и современные: Су-24, Ту-160, а также истребители-бомбардировщики. Для изготовления моделей самолетов ребята использовали самые разнообразные материалы и технологии в их изготовлении: дерево, бумагу, картон, пенопласт и т.д.

Среди представленных самолетов особая роль отводится модели самолета ДБ-3, на котором и совершил свой боевой вылет вместе с группой Евгений Преображенский. Дальний бомбардировщик ДБ-3 был сконструирован на авиазаводе Сергея Владимировича Ильюшина в начале 40-х годов XX столетия.

Такие самолёты принимали участие в советско-финской войне зимой 1939–1940 года, в Великой отечественной войне и в советско-японской войне в качестве основных дальних бомбардировщиков, торпедоносцев военно-воздушных сил военно-морского флота, а также транспортных самолётов, буксировщиков планеров и разведчиков. Данный самолет наряду с ИЛ-4 оказались основным и самым массовым дальnim бомбардировщиком в СССР военного периода.

Предвоенный период развития авиации СССР ознаменован появлением целой плеяды талантливых конструкторов, самолётостроителей, героев лётчиков и лётчиков-

испытателей. Уникальные разработки наших конструкторов уже тогда опередили весь мир на многие десятилетия вперёд и явили миру уникальные летательные аппараты.

Годы войны стали испытанием для отечественной авиации, которое она с честью преодолела, пополнив свой исторический архив именами героев-фронтовиков.



Фото 3. Модель самолета учащихся 3«к» класса  
Кирилловской средней школы

Выставка моделей самолетов «Дорога в небо» – это дань памяти Герою Советского Союза Е.Н. Преображенскому и его подвигу. Она будет работать для посетителей в Музее истории города и района до 31 июля этого года.

Круглова Наталья Сергеевна  
заведующая сектором хранения экспозиций и выставок  
телефон 3-20-99  
[info@kirmuseum.org](mailto:info@kirmuseum.org)